

摩天嶺的甜柿

中國廣播公司台灣台 / 聲聞

寶 島的陽光洒滿了台中縣和平鄉整個摩天嶺的山頭，放眼望去各個山頭所種的果子，都套上了白色的套袋，那就是摩天嶺的「甜柿」。

目前雖然南投縣中寮鄉、嘉義縣竹崎鄉、台東等地都有種植甜柿，但是，因為海拔較低，日夜溫差不大，所種的甜柿都不能與台中縣和平鄉達觀村摩天嶺的甜柿相比。

註冊商標

甜柿在十多年前經日本引進，即在摩天嶺試種，經過多年的不斷摸索與改進，日積月累的努力才有今日摩天嶺甜柿的信譽品牌。由於摩天嶺的甜柿頗具知名度，因此有些地方生產的甜柿，也都自然冒用了「摩天嶺」三個字的名號。

摩天嶺甜柿產銷班也清楚被冒用名稱的危機，擔心濫竽充數的不良次級品，打壞了他們的金字招牌，所以和平鄉農會已向政府申請了註冊商標以防冒用。

農業試驗所宋家瑋先生，近日接受筆者訪問時表示，現在正在改良能在平地栽植的甜柿品種，但是高海拔種植甜柿的果農認為，適地適作才是順其自



摩天嶺整齊劃一的「富有」種甜柿

然，如果平地也種植甜柿，必定會影響消費者對高海拔「甜柿」的愛好。

而甜柿所以受消費者喜歡，主要是它甜度高又清香可口。現在正值深秋初冬採收期，吃甜柿最適合了。甜柿的價位雖然高於其他水果，但仍受到消費者的喜愛。

三個品種

目前甜柿有三個品種，即「富有」、「次郎」、「花御所」，而「富有」種植面積最多。單是台中縣便有300～400公頃的種植，而在摩天嶺種植的也有100多公頃分三個甜柿產銷班，每個產銷班皆有共同的共識，將百多公頃的柿子，都能種出整齊劃一的高品質水



台中區農業改良場土壤肥料研究室賴文隆先生（右）與摩天嶺甜柿產銷班第一班班長黃清海先生（左）



孫蘭小姐與摩天嶺甜柿產銷班第一班班長黃清海先生攝於甜柿果園

果。

農業試驗所的宋家璋先生，及台中區農業改良場土壤肥料研究室的賴文隆先生都認為「富有」品種有生理障礙即底部裂果，日夜溫差不大時轉色不良，而「次郎」品種果頂會裂果，這些問題也都是農業試驗單位的研究課題。

又據摩天嶺甜柿產銷班第二班班長黃恆陽先生說：今年因天候關係，造成高海拔甜柿的轉色不良，果農怕如期採收會影響甜柿的外觀及價位，但是它的甜度確是沒有改變。可見摩天嶺的果農對品質的維護如同愛惜自己羽毛般的珍惜。

台中區農業改良場土壤肥料室賴文隆先生說，摩天嶺海拔約800至1,100公尺高，有部份果園土壤深度不夠，肥料不足果樹吸收，致使果實成熟早，轉色差，果蒂裂開等的缺陷。

賴先生非常重視此地果品的好壞，

為提昇甜度，防止裂果，時時採集土壤，分析元素含量及果品糖度高低的測驗以求改善。

而摩天嶺甜柿產銷班第一班班長黃清海先生，雖然已有74歲的高齡，但仍不遺餘力的研究如何提高甜柿的品質，經測試平均甜柿的甜度皆高達18度以上，甚至有高達21度的甜度。但他仍覺得好還要更好，才能抵擋外來水果的侵佔市場。

超越日本

甜柿源自日本，但是日本農業專家來到這裡，十分驚訝的發現，摩天嶺的甜柿比日本的還甜、還大、還清脆。黃清海班長說，同樣海拔種植的果樹，好壞的差別在於用心管理的不同。

氮肥多果粒大，磷、鉀肥夠甜度夠，但終究是「適宜的施肥」是最重要的。

